
Działalność Samorządu Uczniowskiego w II semestrze 2013 /2014r. - sprawozdanie.

 

            Samorząd Uczniowski działa w oparciu o regulamin i plan pracy na rok 2013/ 14. Do             najistotniejszych działań podjętych przez SU w II semestrze 2013/14 roku należały:
zorganizowanie akcji charytatywnej Adopcja na odległość, w czasie której uczniowie wraz z nauczycielami zebrali 800zł. Pieniądze zostały przekazane Salezjańskiemu Ośrodkowi Misyjnemu, wspierającemu edukację dzieci i młodzieży w krajach biedniejszych.
zorganizowanie zabawy ostatkowej, którą z pieniędzy przekazanych przez Radę Rodziców poprowadziła agencja artystyczna Perspektywa.
przygotowanie i przeprowadzenie Kiermaszu Wielkanocnego, w którego przygotowanie włączyło się wielu nauczycieli ( p. Uniszewska, Puchała, Wróblewska, Opalińska, Sobala, Salamon ), uczniów i rodziców.  Na kiermaszu sprzedawane były  zapiekanki, frytki, koktajle, ciasta, ozdoby świąteczne wykonane przez uczniów i nauczycieli oraz prace konkursowe. Kiermasz okazał się wielkim sukcesem, a zgromadzone 2 tysiące !  złotych przeznaczone zostały na organizację Dnia Dziecka i zakup nagród dla uczniów.
zorganizowanie na terenie szkoły zbiórki makulatury, w wyniku której uczniowie zebrali ponad 5 ton makulatury! Makulatura została przekazana na rzecz domów dziecka.
samorząd uczniowski reprezentowany przez Aleksandrę Peczkę i Patrycję Kucharską brał udział w projekcie unijnym Szkoła Współpracy, w ramach którego zostały przeprowadzone debaty uczniowskie wśród uczniów szkoły, a zebrane wnioski z debat zostały przedstawione Radzie Pedagogicznej i Radzie Rodziców. W ramach projektu wzięliśmy udział w szkoleniu i dwóch warsztatach, które przygotowywały nas do napisania i wdrożenia programu współpracy między uczniami, nauczycielami i rodzicami w nadchodzącym roku szkolnym.
uczniowie zwrócili się do pani dyrektor o poprawę stanu toalet szkolnych i możliwość konsultowania szkolnego menu, w wakacje ustalono malowanie szkolnej stołówki, by było to miejsce przytulne dla dzieci.

· w ostatnim tygodniu czerwca SU planuje zorganizować dyskotekę kończącą rok szkolny 2013/14, na której podsumuje swoją działalność oraz rozda nagrody uczniom, którzy szczególnie zasłużyli się w pracy na rzecz SU, którzy zebrali najwięcej makulatury oraz tym, którzy znacznie poprawili swój wynik na egzaminie szóstoklasisty w stosunku do egzaminu próbnego.

· członkowie SU chętnie uczestniczyli w imprezach i akademiach organizowanych na terenie szkoły.

Do swoich działań udało się SU przekonać przedstawicieli Rady Rodziców oraz niektórych nauczycieli, którzy bardzo chętnie pomagali nam w przygotowaniu i poprowadzeniu różnych przedsięwzięć. Dzięki takiej współpracy udało się zgromadzić fundusze i zorganizować Dzień Dziecka oraz zakupić nagrody na koniec roku. Wymagało to bardzo dużo przygotowań, pracy i dobrej organizacji.

Wskazania do dalszej pracy:

· kontynuować udział w projekcie unijnym

· współpracować z Radą Pedagogiczną i Radą Rodziców

· kontynuować swoją działalność ze szczególnym zwróceniem uwagi na dobrą współpracę między rodzicami, nauczycielami i uczniami

· odgrywanie istotnej roli w życiu szkoły

W roku szkolnym 2013/14 szczególnie zasłużonymi dla SU są :

A. Peczka, P. Kucharska, B. Kucharski, J. Kuniewski, W. Janas, p. A. Uniszewska,

p. M. Puchała, p. E. Wróblewska, p. K. Sobala, p. A. Sobala, p. A. Opalińska, 

p. M. Salamon. 
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